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a) Rámcová koncepcia kurzu 
 
Cieľom kurzu je načrtnúť a rozdiskutovať možné alternatívy pohľadov na Balkán, rozšíriť 
vnímavosť študentov k problematickej popularite tzv. „balkánskeho filmu“ a spolu s ním aj 
ďalších „iných“ kinematografií. K otázke vytvárania juhoslovanskej identity (identít) po roku 
1989 sa kurz stavia ako k paradigmatickému príkladu, pričom sa zameria na základné 
tendencie v tvorbe a premýšľaní etnopolitickej symboliky v jednotlivých ex-juhoslovanských 
kinematografiách, a na ich vzťah k zanikajúcej a problematizovanej štátnej identite. Práve na 
tomto príklade je totiž vidieť emergenciu znovuobjavených balkánskych mýtov, a neskôr aj 
ich revízie a kritiku.  
Kurz by mal ponúknuť základné teoretické východiská, týkajúce sa konceptu balkanizmu a 
tzv. „balkánskej otázky“, formovanej na začiatku dvadsiateho storočia. Následne by sme tieto 
východiská mali porovnať s obdobnými konceptmi balkánskeho mýtu (Norris), byzantinizmu 
či orientalizmu. Keďže si vyžaduje interdisciplinárny presah a vymedzenie voči 
problematickým bodom modernej (seba)identifikácie (problém Iného, konštruovanie 
národných tradícií v neskorom koloniálnom období a pod.) – v jednotlivých tematických 
blokoch sa budú riešiť otázky nastoľované súčasnými sociologickými, antropologickými 
a politologickými teóriami – napríklad teóriami nacionalizmu, tradície, stigmatizovania, 
multikulturality a pod.. 
Kurz bude prebiehať formou prednášok, ktoré sa budú striedať s premietaním filmov (jeden 
týždeň prednáška, druhý týždeň film).  
 
b) Podmienky atestácie:  
Predpokladá sa aktívna účasť študenta na diskusiách, študovanie textov a materiálov 
distribuovaných počas výučby, v závere obhájenie rozboru vybraného problému, súvisiaceho 
s témami výučby (minimálny rozsah 5 s). 
 
c) Rozpis tém:  
 
Balkán ako metafora 1: tvár Iného 
           (Bure baruta – Sud prachu, r. Goran Paskaljević, 1998)  
Balkán ako metafora 2: urbicid a balkánsky mýtus 
           (Ta divna splitska noć – Tá krásna splitská noc, r. Arsen Anton Ostojić, 2004) 
Balkán ako metafora 3: ne-miesto, most, skanzen, alebo miesto ur čené k  

tranzícii? 
           (Kajmak in marmelada – Syr a marmeláda, r. Branko Djurić, 2003 alebo 
Rezervni deli  – Náhradné diely, r. Damjan Kozole, 2003) 
Balkán ako metafora 4: nacionalizmus, my a tí druhí, úzkos ť a balkanizácia  
           (Svjedoci – Svedkovia, r. Vinko Brešan, 2003) 
Balkán ako metafora 5: malý Iný 
          (Lepa sela lepo gore – Pekné dediny pekne horia, r. Srdjan Dragojević, 1996) 
Balkán ako metafora 6: postnietzscheovské kritiky balkanizmu (autoexotizmu s,  

irónia, cynizmus) 
          (Rane – Rany, r. S. Dragojević, 1998) 
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